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Übungen zur Mathematik für Informatiker II a

22. Sei σ eine Signatur und seien ϕ, ψ, χ ∈ Ausσ. Führen Sie formale Beweise
für folgende Tautologien:

(a) (ϕ ∨ ψ) → (ψ ∨ ϕ)

(b) ((ϕ ∨ ψ) → χ) → (ϕ→ χ).

23. Sei σ die Signatur mit nur einer Sorte s, einem einstelligen Relations-
symbol r und keinen Funktions- und Konstantensymbolen. Sei ϕ ∈ Ausσ die
Aussage r(vs

0). Zeigen Sie, dass es keinen Term t ∈ T σ gibt, so dass

∃vs
0 ϕ→ ϕ(t)

allgemeingültig ist.

24. Sei σ eine Signatur und π : A → B ein Isomorphismus zwischen σ-
Strukturen A und B. Sei β eine Belegung in A, M = (A, β) und N =
(B, π ◦ β). Zeigen Sie durch Induktion:

(a) Für alle Terme t ∈ T σ gilt π(M(t)) = N(t).

(b) Für alle Aussagen ϕ ∈ Ausσ gilt M |= ϕ genau dann, wenn N |= ϕ ist.

Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet.
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